

被自家情报界调查报告打脸

美：“哈瓦那综合征”非外敌所为

头晕、恶心、耳鸣甚至失忆，还总是发生在美国驻外大使馆工作人员身上，美国一直在炒作这是“外国对手”制造的微波辐射等射频能量攻击。然而，美国情报界最新报告狠狠打了美国自己的脸。

“什么都没有”

美国国家情报总监海恩斯1日发表声明：“美国的对手，包括俄罗斯，没有参与导致‘哈瓦那综合征’的全球行动……大多数美国情报机构现已得出结论，报告的这些‘哈瓦那综合征’案例‘极不可能’由外国对手造成。”

自2016年美国驻哈瓦那大使馆首次报告以来，上述一系列症状就被冠上了“哈瓦那综合征”的名头，美国怀疑这一“神秘疾病”与“外国对手”有关。过去数年里，包括中央情

报局在内的美国多个情报机构参与了对发生在96个国家约1500例“哈瓦那综合征”病例的调查。最终其中5个机构确定，外国对手“不太可能”对这些症状负有责任。

美国情报官员表示，调查中没有发现可以将这些个别案例关联起来的共同模式，也没有证据足以证明存在某种无线电波或超声波束等定向能量的影响，“什么都没有”。

不过，美国情报机构也没有彻底放弃对他国势力利用“脉冲电磁能”致人生病的幻想。《华盛顿邮报》援引两名美国官员的话称，如果有消息显示“外国对手在开发能量武器技术方面取得进展，可能会导致分析人员调整评估”。

但至少，海恩斯的这份声明意味着有关“哈瓦那综合征”的闹剧可以暂告一段落。

闹剧该结束

美国患上“哈瓦那综合征”心病多年，不仅怀疑俄罗斯等被美国称为“外国对手”的国家，甚至对盟国也心生嫌隙。当“哈瓦那综合征”案例第一次出现在德国时，美国大使馆甚至没有知会德国政府，而是找了一家奥地利反情报机构展开调查，后来才转交德国调查。

如今，美国承认“哈瓦那综合征”同所谓“外国对手”无关，不仅狠狠打了自己的脸，成为验证美式谎言的最新注脚，也招致其多年来的怀疑对象俄罗斯的嘲讽。

“所以，原来我们的‘邪恶帝国’形象当着我们的面崩塌瓦解了？”俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在社交平台上写道，“让我来帮大家回顾一下，美国中情局领导层以及他们的线

人和媒体多年来一直声称美国外交官正遭受酷刑，导致他们产生幻觉，感觉恶心。据说，以俄罗斯为主的‘邪恶轴心’国家的秘密特工是幕后黑手。”

不过，暂时放下“哈瓦那综合征”这块心病的美国情报机构，依旧放不下其他一些毫无证据的执念。比如，尽管美国许多科学家和政府机构都认同，没有任何证据证明新冠病毒来自实验室，但美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷最近接受采访时仍然坚持“新冠病毒实验室起源说”。

对此只能说，心病还得心药治。“接下来，政府会把‘哈瓦那综合征’归咎于什么？”美国知名科技博客博主洛佩克在一篇行文讽刺的博文中写道，“我猜可能会是TikTok，或者通货膨胀。” 本报记者 齐旭

强调放弃历史恩怨 不提清算历史责任

尹锡悦亲日言论激怒韩国上下

“‘三一运动’过去一个世纪，如今

日本从过去军国主义侵略者转变为与我们共享普世价值、在经济安保及全球议题上携手合作的伙伴。”韩国总统尹锡悦1日出席在首尔举行的“三一独立运动”104周年纪念仪式并致辞，这是他就任总统以来首次发表三一节纪念讲话。

在日本一直淡化二战时期强征慰安妇和劳工问题、逃避历史罪责的背景下，尹锡悦把日本称为“合作伙伴”的言论令韩国上下感到愤怒。



■ 尹锡悦夫妇出席三一节纪念活动

侵略者变身为“伙伴”

尹锡悦在讲话中说，希望韩日两国放弃历史恩怨，成为“拥有共同普世价值观的合作伙伴”。他强调，面对全球复合型危机和严峻的朝鲜半岛形势等，韩美日三国合作比以往任何时候都重要。

虽然他也表示不能忘记“耻辱悲伤的历史”，但并未提及韩国正在协商中的日本强征韩国劳工索赔案等敏感问题。

韩媒报道指出，2022年3月1日，当时还是总统候选人的尹锡悦就曾表示，“三一运动”精神“不是无条件的反日、排日”。

日本在1910年到1945年间对朝鲜半岛实施殖民统治，1919年3月1日朝鲜半岛爆发反抗日本殖民统治的“三一运动”，1949年韩国将3月1日定为国家法定纪念日。

“史上最糟糕纪念词”

尹锡悦的发言在韩国引发轩然大波，遭到各界猛烈批评。

最大在野党共同民主党党首李在明表示：“尹锡悦忘记了‘三一运动’精神，正在将它毁损。”“虽然没有国民反对建立面向未来的韩日关系，但是在没有历史责任和合理的法律赔偿的情况下，构建信赖是不可能的。”

他强调：“只有纠正过去，才能正确前进。”“如果尹锡悦政府想要违背和平与国家利益，我们将竭尽全力加以牵制。”

正义党代表李正美指出，尹锡悦的发言是“历史上最糟糕的纪念词”，“一个地方都找不到清算过去的意志”。

她表示，尹锡悦盲目地加入美国的“新



■ 韩国民众集会抗议日本将核污水排入海

本版图片 GJ

冷战”战略，让“本来就困难的民生经济等所有方面都陷入困境”。

民众抗议“屈辱外交”

当天，数十名韩国民众在位于首尔的日本驻韩国大使馆附近集会。94岁的原“慰安妇”李容洙说，尹锡悦在竞选总统时曾承诺解决“慰安妇”问题，她要求政府与日本交涉，让日本进行法律赔偿和历史教育。93岁的梁锦德也呼吁：“必须得到（日本）道歉与赔偿，大家一起斗争吧。”她是以二战期间被

迫从事劳动为由，对日本三菱重工提起索赔诉讼的原告之一。

“中断屈辱外交韩日协议，敦促日本为殖民统治道歉，反对福岛核废水排放，反对韩美日军事合作。”在庆尚南道晋州，民众高喊口号表示抗议。有市民团体表示：“现政权不但没有正确清算历史，反而推进屈辱性、欺骗性的韩日协议，与朝鲜半岛自主和平统一背道而驰。我们将集中地区民众的愤怒和决心，强烈谴责现政权。”

张乃月 何路曼

厄尔尼诺或将归来 今年夏天可能更热

新华社上午电 世界气象组织1日发布消息说，已持续3年的拉尼娜气候事件即将结束，厄尔尼诺事件可能在今后几个月卷土重来，可能导致今年夏天更热。

世界气象组织表示，上半年厄尔尼诺形成概率较低，4月到6月为15%，5月到7月为35%，6月到8月的形成概率则将达到55%。秘书长塔拉斯说：“21世纪的第一个‘三重’拉尼娜事件就要走到尽头，尽管过去8年是有记录以来最热的8年，但拉尼娜的冷却效应已经给全球气温上升踩了一脚刹车。”

拉尼娜指赤道太平洋东部和中部海表温度大范围持续异常变冷的现象，厄尔尼诺则指同一区域海温高于正常年份温度，两种现象都与持续干旱、洪水等自然灾害相关。

火车相撞已死57人 希腊火车站长被捕

新华社雅典3月2日电 希腊消防部门2日晚发布消息说，火车相撞事故死亡人数已升至57人，搜救工作预计于3日结束。

消防部门负责人瓦斯拉科扬尼斯当天在新闻发布会上说，所有遇难者遗体已被运至附近医院进行DNA鉴定以确定身份。警方新闻发言人迪莫克利杜表示，伤者中仍有48人在医院接受治疗，其中6人伤势较重。

当地媒体报道，拉里萨市一名火车站站长1日被捕并被指控犯有疏忽杀人罪、危险中断交通罪等罪名，已移交法庭审理。

一列客运火车与一列货运火车2月28日深夜在拉里萨市附近的滕皮镇迎面相撞，造成部分车厢脱轨并引发火灾。事发后，希腊政府宣布3月1日至3日为全国哀悼日。

日寿司店防“口水客” 引进人工智能监控

新华社上午电 日本大型餐饮商“藏寿司”2日宣布，已在旗下全部回转寿司店采用人工智能监控技术防止“口水客”。

社交媒体1月曝出视频，有年轻食客在另一家大型回转寿司连锁店“寿司郎”用餐时用嘴舔舐酱油瓶口后放回原处，用沾了口水的手指触摸传送带上的食品等。这些令人倒胃口的行为不仅造成“寿司郎”股价大跌，还连累回转寿司整个行业生意冷清。

藏寿司把寿司传送带上用于统计餐盘数量的摄像系统加以改造，采用人工智能技术，一旦探测到顾客有把餐盘拿下又放回等可疑行为，系统自动向总部报警。总部工作人员通知店内工作人员，撤下可能被动手脚的餐盘，根据具体情况还可报警。